



千難萬難，問計於民就不難

詳見第2版

今日12版

習近平主持召開經濟社會領域專家座談會強調 着眼長遠把握大勢開門問策集思廣益 研究新情況作出新規劃 王滬寧韓正出席

新華社北京8月24日電 中共中央總書記、國家主席、中央軍委主席習近平8月24日下午在中南海主持召開經濟社會領域專家座談會並發表重要講話。他強調，十四五時期是我國全面建成小康社會、實現第一個百年奮鬥目標之後，乘勢而上開啟全面建設社會主義現代化國家新征程、向第二個百年奮鬥目標進軍的第一個五年，我國將進入新發展階段。凡事預則立，不預則廢。我們要着眼長遠、把握大勢，開門問策、集思廣益，研究新情況、作出新規劃。

中共中央政治局常委、中央書記處書記王滬寧，中共中央政治局常委、國務院副總理韓正出席座談會。

座談會上，北京大學國家發展研究院名譽院長林毅夫、中國經濟體制改革研究會副會長樊綱、清華大學公共管理學院院長江小涇、中國社會科學院副院長蔡昉、國家發展改革委宏觀經濟研究院院長王昌林、清華大學國家金融研究院院長朱民、上海交通大學安泰經濟與管理學院特聘教授陸銘、中國社會科學院世界經濟與政治研究所所長張宇燕、香港中文大學(深圳)全球與當代中國高等研究院院長鄭永年等9位專家代表先後發言，就十四五規劃編制等提出意見和建議。

在認真聽取大家發言後，習近平發表了重要講話。他表示，專家學者們做了很好的發言，從各自專業領域出發，對十四五時期發展環境、思路、任務、舉措提出了很有價值的意見和建議，參會的其他專家提交了書面發言，請有關方面研究吸收。

習近平指出，要以辯證思維看待新發展階段的機遇新挑戰。當今世界正經歷百年未有之大變局，新冠肺炎疫情全球大流行使這個大變局加速變化，國際經濟、科技、文化、安全、政治等格局都在發生深刻調整。國內發展環境也經歷着深刻變化，我國已進入高質量發展階段，社會主要矛盾已經轉化為人民日益增長的美好生活需要和不平衡不充分發展之間的矛盾，人民對美好生活的要求不斷提高。要統籌中華民族復興戰略全局和世界百年未有之大變局，深刻認識我國社會主要矛盾發展變化帶來的新特征新要求，深刻認識錯綜複雜的國際環境帶來的新矛盾新挑戰，增強機遇意識和風險意識，準確識變、科學應變、主動求變，勇於開頂風船，善於轉危為機，努力實現更高质量、更有效率、更加公平、更可持續、更為安全的發展。

習近平強調，要以暢通國民經濟循環為主構建新發展格局。推動形成以國內大循環為主體、國內國際雙循環相互促進的新發展格局是根據我國發展階段、環境、條件變化提出來的，是重塑我國國際合作和競爭新優勢的戰略抉擇。我們要堅持供給側結構性改革這個戰略方向，扭住擴大內需這個戰略基點，使生產、分配、流通、消費更多依托國內市場，提升供給體系對國內需求的適應性，形成需求牽引供給、供給創造需求的更高水平動態平衡。新發展格局決不是封閉的國內循環，而是開放的國內國際雙循環。我國在世界經濟中的地位將持續上升，同世界經濟的聯繫會更加緊密，為其他國家提供的市場機會將更加廣闊，成為吸引國際商品和要素資源的巨大引力場。

習近平指出，要以科技創新催生新發展動能。實現高質量發展，必須實現依靠創新驅動的內涵型增長，大力提升自主創新能力，盡快突破關鍵核心技术，要充分发挥我国社会主义制度能够集中力量办大事的显著优势，打好关键核心技术攻坚战，创造有利于新技术快速大规模应用和迭代升级的独特优势，加速科技成果向现实生产力转化，提升产业链水平。要发挥企业在技术创新中的主体作用，使企业成为创新要素集成、科技成果转化的主力军。要大力培养和引进国际一流人才和科研团队，加大科研单位改革力度，最大限度



8月24日，中共中央總書記、國家主席、中央軍委主席習近平在中南海主持召開經濟社會領域專家座談會並發表重要講話。新華社記者 李學仁 攝

調動科研人員的積極性。要堅持開放創新，加強國際科技交流合作。習近平強調，要以深化改革激發新發展活力。隨着我國邁入新發展階段，改革也面臨新的任務，必須拿出更大的勇氣、更多的舉措破除深層次體制機制障礙，堅持和完善中國特色社會主義制度，推進國家治理體系和治理能力現代化。要守正創新、開拓創新，大膽探索自己未來發展之路。要堅持和完備社會主義基本經濟制度，使市場在資源配置中起決定性作用，更好發揮政府作用，營造長期穩定可預期的制度環境。要加強產權和知識產權保護，建設高標準市場體系，完善公平競爭制度，激發市場主體發展活力，使一切有利於社會生產力發展的力量源泉充分涌流。

習近平指出，要以高水對外開放，打造國際合作和競爭新優勢。國際經濟聯通和交往仍是世界經濟發展的客觀要求。我國經濟持續快速發展的一個重要動力就是對外開放。對外開放是基本國策。要全面提高對外開放水平，建設更高水平開放型經濟新體制，形成國際合作和競爭新優勢。要積極參與全球經濟治理體系改革，推動完善更加公平合理的國際經濟治理體系。習近平強調，要以共建共治共享拓展

社會發展新局面。要實現更加充分、更高质量的就业，健全全覆蓋、可持續的社會保障體系，強化公共衛生和疾病控制體系，促進人口長期均衡發展，加強社會治理，化解社會矛盾，維護社會穩定。要完善共建共治共享的社會治理制度，加強和創新基層社會治理，更加注重維護社會公平正義，促進人的全面發展和社會全面進步。

習近平指出，理論源於實踐，又用來指導實踐。改革開放以來，我們及時總結新的生動實踐，不斷推進理論創新，在發展理念、所有制、分配體制、政府職能、市場機制、宏觀調控、產業結構、企業治理結構、民生保障、社會治理等重大問題上提出了許多重要論斷。時代課題是理論創新的驅動力。新時代改革開放和社會主義現代化建設的豐富實踐是理論和政策研究的“富礦”，我國經濟社會領域理論工作者大有可為。要堅持馬克思主義立場、觀點、方法，堅持從國情出發，充分反映實際情況，透過現象看本質，樹立國際視野，使理論和政策創新充分體現先進性和科學性。(講話全文另發)

丁薛祥、劉鶴、黃坤明、肖捷、何立峰出席座談會。中央和國家機關有關部門負責同志、專家學者代表等參加座談會。

中央和國家機關有關部門負責同志、專家學者代表等參加座談會。

情系鄂倫春 攜手奔小康

□本報記者 李玉琢 實習生 侯玉鵬

全面小康路上一個也不能少。2018年，北京市與內蒙古自治區簽署全面深化扶貧協作3年行動框架協議。

因地制宜、因村施策，找準特色產業發展促增收，是北京西城區攜手鄂倫春自治旗考察調研，簽訂了《攜手奔小康行動協議書》與鄂倫春自治旗在7個方面23個扶貧事項上達成共識。

3年來，北京市西城區各級領導、各部門和愛心團體、企業深入鄂倫春旗扶貧對接81次，進村考察設計項目，入戶訪民問需解憂，現場辦公研究解決一個個脫貧攻堅難題。

鄂倫春自治旗借 京蒙 協作 東風，如期打贏了脫貧攻堅這場硬仗，實現了脫貧摘帽目標。全旗48個貧困村全部出列，貧困發生率降至0.018%。

走進鄂倫春自治旗扶貧產業園，由 京蒙 扶貧資金注入的年产5万吨有机肥项目和2万吨大豆深加工项目正在建设之中。项目投产后，将吸纳2000农户从事绿色农业发展，80名建档立卡贫困户就业，带动贫困户200户，可有效解决农民卖粮难问题。3年来，北京市共为鄂伦春自治旗投

入扶貧資金1.57億元，其中西城區投入6018萬元，食用菌、中藥材、光伏、深加工等61個主導扶貧產業扶貧項目一一落地。來自首都的幫扶如滴滴、甘霖，滋潤着鄂倫春自治旗這片北疆沃土。

在烏魯木齊滑子菇種植產業基地，10棟食用菌大棚里擺放着20萬袋滑子菇，前來務工的貧困戶忙着採摘、晾曬。這個基地帶動了全鎮18個村1個社區，惠及貧困戶1254人。

3年來，西城區重點實施建設了烏魯木齊鎮食用菌菌包廠和滑子菇基地、諾敏鎮食用菌基地、大楊樹鎮2400噸食用菌深加工項目，搭建起北京消費扶貧市場平台，形成了閉合式扶貧產業鏈條，帶動村級食用菌扶貧產業基地23個、貧困戶630戶。

鄂倫春自治旗引進龍頭企業，注入京蒙 幫扶資金570萬元，建成諾敏鎮中藥材基地，為200餘戶貧困百姓提供就業崗位，參與勞動的貧困戶日均增收150元，每年帶動近萬人次务工。 ■下轉第2版

黑老夭鄉：產業扶貧打出組合拳

□內蒙古日報社融媒體記者 陳玉文 劉洋 丛龙慧 王文婧

我家的母驢幾天前才下了一頭小驢駒，我一定要好好餵養它們，讓扶貧驢變成我家裡的致富“小金驢”。吳枝葉美滋滋地笑着說。

吳枝葉所說的“扶貧驢”是草原御驢公司提供的。黑老夭鄉在自治區、市、縣人大代表及社會各界的協調幫助下，由企業家出資36.4萬元，為32戶有養殖能力的貧困戶每戶免費發放1頭基礎母驢，產駒後由草原御驢公司以市場價回購，一個養殖週期完成後，再續定下一個養殖週期。同時，草原御驢公司還免費為貧困戶提供優質種公驢配種、相關技術培訓以及防疫等服務。

政府的扶貧政策这么好，我们不花钱就能拿上扶貧驢，這頭驢又下了一個小驢駒，今年光養驢的收入就有4000元左右，日子是一天比一天好。吳枝葉感動地說。

精準施策，鼓勵貧困戶發展特色養殖業。近幾年，黑老夭鄉政府通過發展生產扶貧資金直接補貼到戶、扶貧驢、扶貧羊、扶貧驢、扶貧牛代養分紅、合作社幫扶等多種措施，幫助貧困戶脫貧致富。

脫貧戶李最蓮說：我享受了扶貧羊的好政策，最初政府給了我5隻羊，這幾年小羊羔不斷增多，我的收入也跟着增加。

脫貧奔小康，還得靠產業。選對了產業，成功几率就大很多。在黑老夭鄉前坨村，林果經濟產業為當地群眾致富帶來了希望。

記者在前坨村山上看到，昔日的荒山如今通過內蒙古億農農業科技有限公司土地復墾整理，種上了100多畝歐李子，變成了如畫的風景，一片片綠油油的樹藤整齊排列，樹藤上掛着參差不齊的青色果子，很是好看。鄉黨書記張克自豪地說，就是要靠山吃山，通過歐李子等經濟林種植，以企業流轉土地的方式，村集體進行保底收益分紅，帶動周邊的村民一起種植獲得收益。下一步將建設歐李子產業示範園，將林果產業與休閒、體驗進行深度整合，給市民提供一個集休閒、觀光、體驗的好去處，帶動村民增收致富。

今年，針對不同貧困戶特點，黑老夭鄉因地制宜實施扶貧項目4項，共投入扶貧資金235.3萬元，初步形成了政策驅動、龍頭帶動、入股分紅等多元化扶貧模式，覆蓋貧困人口1249人次。

走向我們的小康生活

枸杞紅了 農民富了

□本報記者 劉宏章 實習生 曾令飛

8月24日，記者走進阿拉善盟騰格里經濟技術開發區嘉爾嘎勒賽漢鎮烏蘭恩格嘎查的聖杞源枸杞種植基地，放眼望去，一片秋收景象：一排排低矮茂密的枸杞樹均勻分布在聖杞源生態枸杞產業園內，成片的枸杞樹長得郁郁葱葱、枝繁葉茂，飽滿圓潤的小紅果掛滿枝頭，枸杞樹旁工人們正忙着採摘枸杞。

今年，種植基地開發種植枸杞面積700多畝，其中紅果枸杞600畝，種苗基地100畝，預計今年鮮果產量達1000斤到1500斤，干果150斤到200斤。枸杞經晾曬後，將銷往廣東、上海等地。正在現場帶領工人採摘枸杞的阿拉善盟聖杞源生態農業開發有限公司負責人周占國介紹道。

枸杞種植屬於勞動密集型產業，且枸杞成熟需要經歷土肥水管理、整形修剪、病蟲害防治、果實採收和加工等過程，每年田間管理、採摘需要投入大量人力細心照料。這使得烏蘭恩格



嘎查農戶採摘枸杞。

嘎查的剩餘勞動力有了用武之地。今年新冠肺炎疫情的發生使得出工率下降，產業園用工受到一定影響，但隨着疫情防控形勢向好，生產工作回歸了正軌。眼下正值枸杞成熟的季節，採

摘工作將持續到9月，目前僱傭了採摘工50餘人，這些採摘工人基本是嘎查的農民，他們人均一天可以掙200多元。周占國說。

據了解，烏蘭恩格嘎查是個純農業

嘎查，有種植農田1.6萬畝，農民609人，主要種植玉米、洋蔥、葵花為主。近幾年來，該嘎查以農民增收致富為目標，以促進農業提质增效為着力點，積極調整農產品種植結構和培育新型農業經營主體，大力發展經濟作物種植，促農民增收。2016年，該嘎查引進寧夏企業聖杞源生態農業開發有限公司發展枸杞產業，成立了阿拉善盟聖杞源生態農業開發有限公司，建成了阿拉善盟聖杞源生態枸杞產業園，為該嘎查農業高質量發展注入了新活力。

為充分发挥龙头企业引领作用，持续发展和培育枸杞红色产业链，让嘎查农户们尽快实现产业结构调整中的致富梦。该嘎查以每亩500元的价格流转部分农户的土地租赁给圣杞源生态农业开发有限公司打造枸杞产业。通过几年的发展，如今不仅形成了产、供、销一体的红果枸杞绿色产业园，带动嘎查发展枸杞产业，优化了嘎查种植结构，同时也促进农业增效、农民增收，实现了嘎查农民在家门口打工就业的梦想。

■下转第2版



你們想得真周到！

8月24日，河北籍運煤車司機李師傅贊道：每次路過這個服務區總能發現一些新的服務舉措，免費提供全國各地長短途煤炭信息，你們想得真周到！內蒙古公投鄂爾多斯分公司榮烏高速柳青梁服務區設置的煤炭信息諮詢室，服務了司乘人員，拓寬了煤炭銷售渠道，服務了當地煤炭經濟發展。這裡日均車流量達1100余次，司機之家接待200餘人次，接待煤炭信息諮詢達300余次。

劉波 攝